

**Князь  
Григорий Александров  
ич Потёмкин (1739  
–1791)**

---

*Агапов Дмитрий 8 "В"*

# 1. Рождение и ранняя жизнь Потёмкина

---

•Родился в семье смоленского дворянина,воспитан матерью в Москве, где посещал учебное заведение Иоганна-Филиппа Литке в Немецкой слободе.Рано потерял отца, Александра Васильевича Потёмкина, вышедшего в отставку майором.С 1755 года он был записан в конную гвардию, через 2 года был произведен в капралы.В 1760 году взят в ординарцы к принцу Георгу Голштинскому — дяде императора Петра III.



## 2. Роль и заслуги при Екатерине II

---

• Потемкин участвовал в дворцовом перевороте и обратил на себя внимание императрицы Екатерины II. И если все остальные заговорщики получили чин корнетов, Григорий Александрович один из всех стал подпоручиком, да еще и получил прибавку к стандартному жалованью и 400 крепостных крестьян в личную собственность.

• В 1769 году, после начала Русско-турецкой войны записался добровольцем в Первую армию под командованием генерала Александра Голицына. Проявил воинскую доблесть в битве у Днестровской переправы и при взятии Хотина был удостоен чина генерал-майора. В 1770 году в январе отличился при отражении турецкого нападения.



---

•участвовал в разгроме войск Осман-паши под Силистрией (ныне Силистра, Болгария). За доблесть в боях он был возведен в чин генерал-поручика и награжден орденом Святой Анны.

•невозможно упустить, что он стал основателем многих городов на юге империи. Именно ему обязаны своим появлением Херсон, Севастополь, Николаев и Екатеринослав, который теперь называется Кировоград.

•Одним из важнейших достижений Григория Потемкина - создание военного флота на Чёрном море, который изначально строился впопыхах, из фактически второсортного и даже негодного материала, но в русско-турецкой войне оказал неоценимые услуги.



---

Своими подвигами и письмами к Екатерине Потемкин вновь обратил на себя внимание императрицы. Приехав по ее вызову в феврале 1774 года в Петербург, он стал фаворитом Екатерины, оттеснив Григория Орлова. По некоторым сведениям, Потемкин и Екатерина II тайно обвенчались, в июле 1775 года у них родилась дочь Елизавета. Под именем Елизаветы Григорьевны Темкиной она воспитывалась в семье племянника Потемкина — Александра Самойлова, затем вышла замуж за учителя греческого языка великого князя Константина — Ивана Калагеорги.



# 3. Смерть Григория Потёмкина

---

В октябре 1791 года Григорий Александрович заболел перемежающейся лихорадкой. Фельдмаршала посадили в карету, которая из молдавского города Яссы направилась в Николаев. Но доехать до места назначения князю не довелось. Поняв, что умирает, он приказал слугам вынести его на поле, где и скончался через несколько минут.



## 4. ИТОГИ

Князь Григорий Александрович Потёмкин — легендарный русский государственный деятель, оставивший огромный след в истории России. Именем Потемкина в середине XIX века была названа улица в районе Таврического сада в Петербурге. Скульптурный портрет князя включен в композицию памятника Екатерине II на площади Островского (1873). В декабре 2010 года памятник князю Григорию Потемкину был установлен на его родине — в Смоленске.

